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V Historickej radnici udelili Ceny mesta aj cenu PRO URBE

9 mája, 2025

V Košiciach si 7. mája pripomíname 656. výročie prvej erbovej listiny udelenej mestu kráľom Ľudovítom Veľkým, ako aj 795. výročie prvej
písomnej zmienky. Práve v tento deň každoročne vrcholia viacerými akciami aj oslavy Dňa mesta Košice. Tou najvýznamnejšou je
udeľovanie ocenení výnimočným osobnostiam, ktoré svojím životom, prácou či talentom dosiahli významné úspechy a najmä svojou
ľudskosťou zanechali v Košiciach neprehliadnuteľnú stopu.

Vzhľadom na nepriaznivé počasie sa slávnostný ceremoniál odovzdávania verejných ocenení mesta Košice musel presunúť z pôvodne
plánovaných priestorov pred Historickou radnicou na Hlavnej 59 do veľkej sály Historickej radnice. V nej si spolu 23 jednotlivcov a 5
kolektívov z oblasti vedy, výskumu, zdravotníctva, umenia, charity, školstva, kultúry, cirkvi, športu a techniky prevzalo z rúk vedenia
mesta na čele s primátorom Jaroslavom Polačekom (nezávislý) Ceny mesta Košice a Ceny, resp. Plaketu primátora mesta.

O laureátoch Cien mesta rozhodlo mestské zastupiteľstvo na základe odporúčania komisie, ktorú podľa štatútu mesta zriaďuje primátor.
Návrhy na toto ocenenie mohli predkladať predstavitelia mesta, poslanci mestského zastupiteľstva, orgány mestských častí, zástupcovia
širokej verejnosti, najmä občianske združenia a inštitúcie, ako aj obyvatelia mesta. Komisia z navrhnutých kandidátov vybrala 10
jednotlivcov, z toho troch na cenu „in memoriam“, a tri kolektívy.

Primátor: Ďakujem vám, že pomáhate robiť z Košíc lepšie mesto

Ako skonštatoval primátor, aj slávnostný ceremoniál je pripomienkou toho, že skutočné hodnoty sú stále v móde. Sú stále medzi nami a
majú tváre učiteľov, lekárov, vedcov, umelcov, duchovných, dobrovoľníkov, športovcov či novinárov.

„Oslavujeme to najdôležitejšie, čo naše mesto má. Ľudí, ktorí v tichosti budujú, liečia, učia, tvoria, chránia, spájajú, dávajú. Často bez
toho, aby čakali uznanie. A práve dnes im ho môžeme symbolicky oplatiť. Ďakujem vám, že pomáhate robiť z Košíc lepšie mesto nie pre
seba, ale pre druhých. Dnes si s hlbokou úctou pripomíname aj osobnosti, ktoré už, žiaľ, nemôžu byť medzi nami. Ocenenia in memoriam
sú poctou, ale aj pripomenutím, že najvzácnejší odkaz, aký po sebe človek môže zanechať, je odkaz dobrého života. Títo ľudia spájali
talent, vysokú profesionalitu a odbornosť s ľudskosťou, s hlbokým záujmom o spoločnosť. Každý z nich prispel k tomu, aby boli Košice
miestom, kde má význam hľadať pravdu, konať spravodlivo, vychovávať, vzdelávať, povzbudzovať, slúžiť. Moje slová vďaky smerujú k ich
pamiatke, ale aj k ich rodinám a kolegom, ktorí ich odkaz nesú ďalej,“ uviedol.

Za šéfredaktora Korzára Jaroslava Vrábeľa prevzala ocenenie jeho manželka Linda

Dlhoročný šéfredaktor denníka Korzár Jaroslav Vrábeľ dostal Cenu mesta in memoriam za mimoriadny prínos k rozvoju kritickej
regionálnej žurnalistiky, za významný podiel na kontrole politickej moci a verejných zdrojov a za neúnavnú snahu o spravodlivejšiu
spoločnosť. Bol známy ako férový a inteligentný oponent, ktorý chcel zmeniť Slovensko. Cenu mesta zaňho dnes v Historickej radnici
prevzala jeho manželka Linda.

„Ďakujeme veľmi pekne redakcii Korzára a vydavateľstvu Petit Press za podporu a mestu Košice za túto cenu. Veľmi si to s celou našou
rodinou vážime. Väčšina Jarovho súkromného a pracovného života bola úzko spätá s Košicami. Trápili ho a kritizoval veci, ktoré
nefungovali, a naopak, tešil sa, keď sa niečo v meste zlepšilo. Mal vtipný východniarsky prízvuk, ktorý často nedokázal potlačiť. Naše
dcéry viedol k láske k slovenčine, opravoval im chyby aj v textových správach, ktoré mu písali,“ povedala.

Mons. Bober je rád, že v Košiciach vidí veľa šťastných ľudí vrátane seba

Len po druhýkrát v histórii bolo dnes udelené aj mimoriadne ocenenie PRO URBE. Prvýkrát ho v roku 2018 získal bývalý slovenský
prezident a košický primátor Rudolf Schuster. A práve na základe návrhu R. Schustera, Richarda Dudu, Jozefa Živčáka a Milana Fiľa ju
po odsúhlasení mestským zastupiteľstvom získal rímskokatolícky arcibiskup, metropolita Košickej arcidiecézy a predseda Konferencie
biskupov Slovenska Bernard Bober. Cenu PRO URBE si prebral za významný podiel na budovaní spoločenského zmieru, udržiavanie
kultúrnych hodnôt a tradícií a dlhodobú podporu charitatívnej činnosti v meste a regióne.

„Ďakujem veľmi pekne, že som bol vybraný na toto ocenenie a poslanci zastupiteľstva ma schválili. Košice prešli veľkými zmenami.
Teším sa nielen z minulosti, ale aj budúcnosti tohto mesta. Som rád, že mesto rastie, rozvíja sa a že tu vidíme veľa šťastných ľudí, keď si
vychutnávajú program osláv Dňa mesta. A som veľmi rád, že patrím k týmto Košičanom. Stretávam sa s ľuďmi dobrými, veriacimi, menej
veriacimi, ale aj hriešnikmi – dôležité je nebáť sa zašpiniť si ruky, čo hovorieval aj nebohý pápež František.“

O Mons. Boberovi je známe, že miluje humor a nešetrí vtipmi. Pripojil aj príhodu s nedávno zosnulým pápežom.
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„Pred rokom som sa pýtal Svätého Otca Františka, čo ho pri drží nad vodou a dodáva mu energiu. Odvetil, že modlitba a humor.
Ošetrujúci lekári sa vyjadrili, že napriek obrovským zdravotným obmedzeniam a problémom s dýchaním sa snažil vtipkovať. Humor
spája, otvára dvere, otvára srdcia. Ale musí to byť humor citlivý, pozitívny, nie na úkor druhého. Taký, čo vyčarí úsmev, aby sa vytvorila
atmosféra dôvery, aby ľudia od seba neutekali, ale zostali čo najdlhšie pri sebe,“ skonštatoval.

Podľa primátora patrí cena PRO URBE medzi tie najvzácnejšie, aké môže naše mesto udeliť. Zdôraznil, že v tomto prípade ide o
poďakovanie človeku, ktorý svojou prácou, službou a myšlienkami zanechal v Košiciach hlbokú stopu a hovorí sa o ňom s úctou a
obdivom aj za hranicami.

„Som rád, že toto ocenenie bolo udelené práve Mons. Boberovi. Je to človek plný tolerancie, ktorý stojí pri meste nielen svojimi
modlitbami, ale vždy podá každému pomocnú ruku. Stará sa nielen o veriacich, ale aj o ľudí v núdzi. Máme veľmi priateľské vzťahy a teší
ma, že sa vždy naňho môžeme spoľahnúť.“

KTO ZÍSKAL CENU PRO URBE?

Mons. Bernard Bober – za významný podiel na budovaní spoločenského zmieru a za výnimočný prínos k udržiavaniu kultúrnych hodnôt a
tradícií, ako aj podporu charity v rámci mesta Košice a celého regiónu

KTO ZÍSKAL CENU MESTA KOŠICE?

Jednotlivci:

František Balún – za celoživotné zásluhy o kultúrny rozvoj mesta Košice Szabolcs Eschwig-Hajts – za úspešnú reprezentáciu mesta
Košice vo vodnom póle, dlhoročné trénerské pôsobenie a významné obohatenie športového života Košíc doc. ThDr. Michal Hospodár,
PhD. – pri príležitosti životného jubilea 60 rokov za významný prínos v oblasti šírenia kresťanskej kultúry a cyrilo-metodskej tradície v
slovenskom i európskom priestore a hodnôt kresťanského humanizmu doc. MUDr. Adrián Kolesár, PhD., MPH – za výnimočný prínos v
oblasti kardiológie Mile Kovačevič, in memoriam – za mimoriadne úsilie a významný prínos v oblasti športu a telovýchovy detí a mládeže
a v oblasti budovania športovej infraštruktúry MUDr. Zuzana Kurcinová – za celoživotný prínos a obetavú prácu lekárky detskej urológie
prof. MUDr. Ivica Lazúrová, FRCP, DrSc. – za významný profesionálny prínos v oblasti endokrinológie a internej medicíny doc. Ing. Lýdia
Repiská, CSc., in memoriam – za významný celoživotný prínos v oblasti chemickej metalurgie a výchovno-vzdelávacej činnosti MUDr.
Tomáš Teššer, in memoriam – pri príležitosti 30 rokov od založenia B’NAI B’RITH CONCORDIA Košice a za významný celoživotný
prínos v oblasti propagácie judaizmu, šírenie tolerancie a neúnavný boj proti neznášanlivosti a antisemitizmu na Slovensku Mgr. Jaroslav
Vrábeľ, in memoriam – za významný a mimoriadny prínos k rozvoju kritickej regionálnej žurnalistiky založenej na faktoch a overených
informáciách a neúnavnú snahu o spravodlivejšiu spoločnosť

Kolektívy:

II. interná klinika UNLP Košice a Lekárskej fakulty UPJŠ – za významný prínos pri poskytovaní komplexnej liečebno-preventívnej
starostlivosti v rámci internej medicíny s dôrazom na gastroenterológiu a hepatológiu pre pacientov z celého východného Slovenska
Katedra jadrovej a subjadrovej fyziky PF UPJŠ – pri príležitosti 60. výročia vzniku a za dlhodobý významný prínos vo vedeckovýskumnej
činnosti Tanečná škola SHOW DS Košice – pri príležitosti 10. výročia vzniku a za výnimočnú reprezentáciu mesta Košice

KTO ZÍSKAL CENU PRIMÁTORA MESTA KOŠICE?

Jednotlivci

Helena Baloghová – za celoživotnú prácu a profesionálny prístup v starostlivosti o zvieratá v ZOO Košice Marta Brúderová – za aktívnu
športovú a organizátorskú prácu, popularizáciu stolného tenisu a významnú reprezentáciu mesta Košice Gabriela Čiasnohová – za
dlhoročnú propagáciu slovenského ornamentu, diela Štefana Leonarda Kostelníčka a podporu slovenského duchovného a umeleckého
dedičstva Ján Gálik, CSc. – za významnú vedeckú činnosť a výnimočný prínos pre popularizáciu vedy a jej osobností prostredníctvom
dlhoročne úspešného projektu Vedecká kaviareň Anna Hildebrandová – za významný dlhoročný profesionálny prínos v pozícii vedúcej
sestry Centrálneho operačného traktu a Oddelenia centrálnej sterilizácie a dezinfekcie UNLP Košice Darina Holubová – za významný
dlhoročný prínos v starostlivosti o núdznych, dlhodobo chorých, ležiacich a odkázaných seniorov ako geriatrická a zdravotná sestra v
ŽNO Košice Danka Ihnatová – za dlhoročnú zanietenú prácu, profesionálny prístup a významné výsledky vo výchovno-vzdelávacom
procese a pri reprezentácii mesta Košice Štefan Novák – pri príležitosti životného jubilea 90 rokov a za dlhoročnú angažovanosť pre
spravodlivosť v spoločnosti a podporu politických väzňov Slovenska MUDr. Matej Škorvánek, PhD. – za významný prínos v oblasti
diagnostiky a liečby Parkinsonovej choroby a iných zriedkavých pohybových ochorení

Kolektívy:

Klub vodného lyžovania Trixen Košice – za dlhodobé významné športové úspechy, podporu mládežníckeho športu a výnimočnú 
reprezentáciu mesta Košice na najvyššej medzinárodnej úrovni Športová Akrobacia – Akrobatická Gymnastika a Fitness O.Z. – za
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významné športové úspechy a jedinečnú reprezentáciu mesta Košice na svetovej úrovni

KTO ZÍSKAL PLAKETU PRIMÁTORA MESTA KOŠICE?

Jednotlivci

Tomáš Györi – za nepretržitú záslužnú činnosť pri záchrane ľudských životov a zdravia pri riešení iných mimoriadnych udalostí Ing.
Vincent Kvočák, CSc. – za celoživotný profesionálny prínos vo vedecko-výskumnej činnosti a v oblasti architektúry a stavebníctva Ing.
Bc. Marek Plavčko – za dlhoročný prínos v oblasti požiarnej ochrany a bezpečnosti obyvateľov mesta Košice.

Súvisiace
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KOŠICE OCENILI VÝNIMOČNÉ OSOBNOSTI A KOLEKTÍVY

Categories:

by apac

7. mája 2025 sa v Historickej radnici uskutočnilo slávnostné udeľovanie Cien mesta Košice, Cien primátora mesta Košice a Plakety
primátora, ako aj mimoriadnej ceny PRO URBE.

Podujatie je každoročne vyvrcholením osláv Dňa mesta Košice, počas ktorých si pripomíname výnimočné historické míľniky mesta.
Tentoraz si verejné uznanie prevzalo 23 jednotlivcov a 5 kolektívov, ktorí formujú hodnoty nášho mesta.

Mestskú časť Košice – Nad jazerom zastupovala na slávnosti starostka, ktorá zdôraznila význam a dôležitosť oceňovania osobností,
ktoré s pokorou, odbornosťou a ľudskosťou prispievajú k budovaniu lepšej spoločnosti.

CENA MESTA KOŠICE

Jednotlivci:

* František Balún – za celoživotné zásluhy o kultúrny rozvoj

* Szabolcs Eschwig-Hajts – za reprezentáciu Košíc vo vodnom póle a trénerské pôsobenie

* doc. ThDr. Michal Hospodár, PhD. – za prínos v šírení kresťanskej kultúry a tradície

* doc. MUDr. Adrián Kolesár, PhD., MPH – za výnimočný prínos v oblasti kardiológie

* Mile Kovačevič (in memoriam) – za rozvoj športu detí a mládeže

Ocenenie získal aj obyvateľ našej mestskej časti, ktorý svoj život zasvätil práci s mládežou. Jeho odkaz zostáva živý v srdciach mnohých,
ktorým odovzdal hodnoty fair play a zmyslu pre komunitu.

* MUDr. Zuzana Kurcinová – za celoživotný prínos v detskej urológii

* prof. MUDr. Ivica Lazúrová, FRCP, DrSc. – za odborný prínos v endokrinológii a internej medicíne

* doc. Ing. Lýdia Repiská, CSc. (in memoriam) – za celoživotný prínos v chemickej metalurgii

* MUDr. Tomáš Teššer (in memoriam) – za propagáciu judaizmu a boj proti antisemitizmu

* Mgr. Jaroslav Vrábeľ (in memoriam) – za rozvoj kritickej žurnalistiky a občianskej spoločnosti

Kolektívy:

* II. interná klinika UNLP Košice a LF UPJŠ – za komplexnú zdravotnú starostlivosť

* Katedra jadrovej a subjadrovej fyziky PF UPJŠ – za prínos vo vedeckovýskumnej činnosti

* Tanečná škola SHOW DS Košice – za výnimočnú reprezentáciu mesta

CENA PRIMÁTORA MESTA KOŠICE

Jednotlivci:

* Helena Baloghová – za dlhoročnú prácu v ZOO Košice

* Marta Brúderová – za popularizáciu stolného tenisu

* Gabriela Čiasnohová – za propagáciu slovenského ornamentu

* Ján Gálik, CSc. – za popularizáciu vedy cez projekt Vedecká kaviareň
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* Anna Hildebrandová – za prínos v zdravotníctve

* Darina Holubová – za starostlivosť o núdznych seniorov

* Danka Ihnatová – za dlhoročnú pedagogickú činnosť

* * Štefan Novák – za podporu politických väzňov a občiansku angažovanosť

MUDr. Matej Škorvánek, PhD. – za výskum a liečbu Parkinsonovej choroby

Kolektívy:

* Klub vodného lyžovania Trixen Košice – za športové úspechy a reprezentáciu

* Športová akrobacia – Akrobatická gymnastika a fitness o.z. – za medzinárodné športové výsledky

PLAKETA PRIMÁTORA MESTA KOŠICE

Jednotlivci:

* Tomáš Györi – za záchranu ľudských životov a mimoriadne situácie

* Ing. Vincent Kvočák, CSc. – za prínos vo vede a architektúre

* Ing. Bc. Marek Plavčko – za prácu v oblasti požiarnej ochrany

CENA PRO URBE

Mons. Bernard Bober, arcibiskup – za spoločenský zmier, podporu kultúrnych hodnôt a charitatívnej činnosti

Ďakujeme všetkým oceneným – za ich nezištnú prácu, odbornosť a ľudskosť, ktorými obohacujú život v Košiciach i mimo nich.

Skutočné hodnoty sú stále medzi nami – majú mená a príbehy.

Tento článok nemá žiadne kľúčové slová

Autor: apac
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Japonská tradícia v srdci Košíc: Výstavu bonsajov spestrí príchod veľvyslanca Yasuhira Kawakamiho

Košice Spravodajstvo

Expozícia ponúkne okrem rozmanitých drevín aj tradičný čaj, cvičenia čchi-kung či meditácie fa-lun gong.

Výstava Cassovia Bonsai 2025 prinesie do Košíc desiatky vzácnych drevín. Návštevníci si exotické rastliny môžu prezrieť od štvrtka
(8.5.) do nedele (11. 5.) vo vnútorných priestoroch Botanickej záhrady Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ). 14. ročník výstavy sa
koná pod záštitou japonského veľvyslanca na Slovensku Yasuhira Kawakamiho.

Prehliadku bonsajov organizuje Botanická záhrada UPJŠ v spolupráci s Bonsai centrom Košice a Bonsai klubom Košice. Na výstave je
prezentovaných viac ako 60 unikátnych druhov drevín z celého sveta. Okrem tradičného predaja izbových a vonkajších bonsajov,
príslušenstva je tohtoročná výstava spestrená aj ďalšími aktivitami, a to pri príležitosti osláv 75. výročia botanickej záhrady a 15. výročia
Bonsai centra.

„V sobotu sa uskutoční súťaž v tvarovaní bonsajov pre prihlásených účastníkov. Zároveň sa návštevníci môžu tešiť na ukážky bojových
umení, ktoré sa uskutočnia v prípade priaznivého počasia na centrálnej ploche pred skleníkmi. Počas celej soboty a nedele budeme na
druhom poschodí administratívnej budovy botanickej záhrady vystavovať miniatúrne stromy veľkosti Shohin a tiež malé, prirodzene sa
vyskytujúce alebo tvarované kamene Suiseki s ukážkou výroby podložiek Daiza,“ priblížila program zástupkyňa riaditeľa pre vonkajšie
vzťahy Botanickej záhrady UPJŠ v Košiciach Andrea Fridmanová.

Výstavu bonsajov spestrí príchod veľvyslanca Yasuhira Kawakamiho / TASR

Počas víkendu bude k dispozícii čajovňa, ktorá ponúkne rôzne japonské a svetové druhy čajov, ukážky tradičného cvičenia čchi-kung a
meditácie fa-lun gong.

„Svojou návštevou poctí v sobotu UPJŠ a jej botanickú záhradu veľvyslanec Japonska na Slovensku Yasuhiro Kawakami. Pri tejto
príležitosti pán veľvyslanec udelí cenu za najkrajší bonsaj a vysadí strom v Aleji významných osobností. Stane sa tak druhou
osobnosťou, ktorá obohatí alej vzácnym stromom z rodu moruša – Morus boninensis Koidz. Ide o jedinečný, ale aj kriticky ohrozený druh
pochádzajúci z Boninských ostrovov,“ uviedla hovorkyňa UPJŠ Laura Hoľanová.

Botanická záhrada UPJŠ chce podľa jej slov týmto spôsobom prispieť k záchrane tejto unikátnej dreviny a jej zachovaniu pre budúce
generácie.

„Práve vznikom aleje sa botanická záhrada hrdo hlási k tradícii sadenia stromov vyplývajúcej zo Stredoeurópskeho dňa stromov, ktorý
každoročne zdôrazňuje nenahraditeľný význam stromov pre život a fungovanie našej planéty, ako aj potrebu zodpovednosti voči prírode
a životnému prostrediu,“ dodala Hoľanová.

Výstava je prístupná pre verejnosť v čase od 9.00 hod. do 17.00 hod.

Zdroj: TASR
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V Gombaseku pokračuje archeologický výskum

Janette Štefánková, moderátorka:

V areáli bývalého Pavlínskeho kláštora v Gombaseku pokračuje archeologický výskum. Ide o poslednú sezónu prác. Ďalšie neodkryté
časti by mali ostať nedotknuté pre nasledujúce generácie. Pavlínsky kláštor pochádza z roku 1371.

Martina Beshirová, redaktorka:

Aj siedma sezóna vykopávok v bývalom Pavlínskom kláštore prináša zaujímavé nálezy. Archeológovia sa zamerali na posledné
nepreskúmané miesto v západnom krídle kláštora. Našli napríklad aj bronzové kovanie zo 16. storočia.

Osoba:

Tu je taký fragment z uhoľnateného trámu, ktorý udivuje konštrukciou základnou alebo je spadnutý zo stropu.

Kamil Švaňa, archeológ, FF UPJŠ v Košiciach:

Zaujímavým novým zistením je, že ešte do stojacich murív niekedy v novoveku, možno v 17. storočí vykopali železiarsku pec. Pomerne
masívnu, ktorú narušili murivá, ale podľa všetkého ešte stále pod stojacimi konštrukciami.

Arpád Balogh, technik archeologického výskumu, FU TUKE:

Je v pláne to, aby sme objavili čo najviac pôdorysu kláštora, ktorý môže byť odkrytý. Tým pádom už sme v takých miestnostiach, ktoré
slúžili pre tých mníchov, priamo ako buď výrobné priestory, prípadne na oddych.

Osoby:

Čo to je?

Vážne to vyzerá ako drungľa.

Čo to je?

Oceľ.

Na kosu alebo na kosak. Fantasticky.

Martina Beshirová, redaktorka:

Kým pred ôsmimi rokmi bol tento areál zarastený trávou, dnes si už návštevníci môžu pozrieť, ako to asi v minulosti vyzeralo.

Örs Orosz, predseda OZ Sine Metu:

Napríklad tie dve gotické okná, vysoké, obrovské, ktoré pôvodne sa zachovali tak na 45 %. Teraz sú už viditeľné v plnej kráse. Pôvodne
túto torzálnu stenu všetci interpretovali ako nejaký oltár, pričom je to bočná stena kostola.

Martina Beshirová, redaktorka:

Jedným z najvzácnejších objavov bola aj oktagonálna kaplnka, ktorá je výnimočná v rámci bývalého Uhorska. V záujme zachovania
vzácnej freskovej výzdoby ju plánujú zastrešiť.

Örs Orosz, predseda OZ Sine Metu:

Tie najatraktívnejšie časti, kaplnka a kláštorný kostol, budú mať koncom tejto sezóny dlažbu, oltár a napríklad studňu. Vieme potom
prezentovať v plnej kráse, bude tam stará kladka namontovaná, taktiež pôjde do studne ponorné osvetlenie.

Martina Beshirová, redaktorka:

Zaniknutý Pavlínsky kláštor spolu s Kúriou Andrássyovcov a zip-lineovou dráhou sú ďalšími atrakciami neďaleko Gombaseckej jaskyne,
ktoré môžu rozvíjať turizmus na Gemeri. Martina Beshirová, Slovenská televízia.
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V Košiciach vystavovali bonsaje

Janette Štefánková, moderátorka:

V botanickej záhrade v Košiciach predviedli desiatky bonsajov. Cenu za tie najkrajšie udelil japonský veľvyslanec. V aleji významnej
osobnosti zasadil ohrozený druh stromu.

Juraj Szabó, Bonsai centrum Košice:

Celé to umenie bonsajovej tvorby spočíva v tom, že z mladého stromčeka pomocou drôtov pestovania za pár rokov vytvoríme vzhľad
starého stromu. My neomladzujeme, my vytvárame dojem veku.

Ivana Leferovičová, redaktorka:

Tvar stromu, hrúbka kmeňa aj veľkosť koruny. To sú len niektoré z hodnotiacich kritérií.

Juraj Szabó, Bonsai centrum Košice:

Ďalšie kritérium je zapestovanie. Či to nie je len jedna zelená guľa, že to niekto strihá ako živý plot. Či to vetvenie je tam pekné. Miska
vybratá k tomu tvaru stromu, samostatne hodnotí štruktúra vetiev.

Ivana Leferovičová, redaktorka:

Súčasťou výstavy Cassovia Bonsai bola súťaž talentov, do ktorej sa zapojil aj bonsajista Patrik. K pestovaniu bonsajov ho inšpirovala
práve výstava v botanickej záhrade. Venuje sa im už osem rokov.

Patrik Panda, pestovateľ bonsajov:

Úplne najdôležitejšia je trpezlivosť. Funguje to tak, že to musíte dennodenne pozorovať a keď vidíte, že sa drôt zarezáva, tak ho musíte
dať preč. Pre mňa osobný úspech, keď mi stromy žijú a rastú. A to mi úplne stačí.

Jaroslav Antal, pestovateľ bonsajov:

Gro pestovateľov má najradšej borovice. Lebo najlepšie sa tvarujú, najlepšie sa udržiavajú a ten konečný efekt je vlastne najkrajší na
tých boroviciach.

Yasuhiro Kawakami, veľvyslanec Japonska v SR:

Bonsaje nie sú iba rastliny. Sú to kúsky umenia, sú to živé organizmy a preto je veľmi dôležité sa o ne nielen starať, ale im aj načúvať.

Ivana Leferovičová, redaktorka:

V aleji významných osobností japonský veľvyslanec zasadil ohrozený druh moruše z Boninských ostrovov.

Yasuhiro Kawakami, veľvyslanec Japonska v SR:

Aj v Japonsku je to veľmi výnimočný strom, veľmi ohrozený. Už aj u nás máme len niečo vyše 100 kusov.

Pavol Mártonfi, riaditeľ Botanickej záhrady UPJŠ v Košiciach:

Táto drevina symbolizuje vzácnosť vegetácie na celom svete.

Ivana Leferovičová, redaktorka:

Bonsajista hovorí, že v pestovaní bonsajov na Slovensku vedú práve východniari.

Juraj Szabó, Bonsai centrum Košice:

Kdekoľvek sa pohnete po Slovensku na bonsajovú výstavu, východniari berú všetky ceny. Ja hovorím, že sme bližšie k Číne, k
Japonsku, tak sme lepší.
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Ivana Leferovičová, redaktorka:

Ivana Leferovičová, Slovenská televízia.
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